

ДАННІ ОБ АВТОРЕ

**Коваль Светлана Петровна**, кандидат экономических наук, доцент кафедры политической экономии ГВУЗ «Переяслав-Хмельницкий государственный педагогический университет имени Григория Сковороды» ул. Сухомлинского, 30 ауд.108, м.Переяслав-Хмельницкий, 08401, Украина

**DATA ABOUT THE AUTHOR**

**Koval' Svitlana Petrivna**, Ph.D. in Economical Sciences, Docent of Chair of Political Economy SHEE «Pereyaslav-Khmel'nyc'kyi State Pedagogic University named Grygoriy Skovoroda» 30, Sukhomlynskyi st., 108 flat, Pereiaslav-Khmelnitskyi, Kyiv region, 08401, Ukraine

---

УДК 339.92

**ТЕНДЕНЦІЇ В СВІТОВІЙ ЕКОНОМІЦІ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ**

Полоник С.С.,  
Хоробрих Е.В.,  
Литвинчук А.А.

**Ключові слова:** світова економіка, тенденції, фактори, темпи зростання ВВП, оцінка, прогноз, криза, ризики, реформи, експорт, рівень доходів, рейтинг країн.

**ТЕНДЕНЦИИ В МИРОВОЙ ЭКОНОМИКЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ**

Полоник С.С.,  
Хоробрих Э.В.,  
Литвинчук А.А.

В статье рассматриваются современные тенденции мировой экономики в разрезе следующих групп стран: промышленно развитые страны с рыночной экономикой, образующие как бы каркас мирового хозяйства; развивающиеся страны Азии, Африки, Латинской Америки и Океании (или страны третьего мира); страны с переходной экономикой, представленные в основном государствами Центральной и Восточной Европы, а также Россией и Республикой Беларусь. Предмет исследования – мировая экономика в условиях рыночных отношений. Цель исследования – анализ тенденций современной мировой экономики по группам стран и перспективы их экономического роста. Методы исследования – диалектический подход, системный, метод сравнительного анализа. Определены критерии классификации стран по определенным группам, выделены влияющие факторы и основные тенденции развития мировой экономики с учетом структурных изменений. Представлен анализ перспектив экономического роста стран связанный с доходами на душу населения. Представлен прогнозный рейтинг стран по размеру ВВП по ППС до 2050 г. и детально освещены для Республики Беларусь задачи социально-экономического развития республики до 2030 г. и ожидаемые результаты, которые могут быть использованы при разработке государственными органами плана социально-экономического развития Республики Беларусь на долгосрочную перспективу, а также для обоснования отраслевых программ.

**Ключевые слова:** мировая экономика, тенденции, факторы, темпы роста ВВП, оценка, прогноз, кризис, риски, реформы, экспорт, уровень доходов, рейтинг стран.

**TRENDS IN THE WORLD ECONOMY AND PROSPECTS**

Polonik S.S.,  
Khorobrikh E.V.,  
Lytvynchuk A.A.

The article deals with the current trends of the global economy in the context of the following groups of countries: industrialized countries with a market economy, forming as it were the frame of the world economy; the developing countries of Asia, Africa, Latin America and Oceania (or third world countries); countries with economies in transition, represented mainly by the countries of Central and Eastern Europe as well as Russia and Belarus. Subject of research – the world economy in the conditions of market relations. The purpose of research – analysis of trends in the modern world economy by groups of countries and their prospects for economic growth. Research methods – dialectical approach, system, method of comparative analysis. The criteria for the classification of specific groups singled influencing factors and development trends in the world economy, taking into account the structural changes. The analysis of the prospects for economic growth of the countries associated with the per capita income. Presented forecasted ranking of countries in terms of GDP in PPP to 2050 and covered in detail the Republic of Belarus for the socio-economic development up to 2030 and the expected results, which can be used in the development of public authorities plan of socio-economic development of Belarus for the long-term perspective, as well as to support industry programs.

**Key words:** global economy, trends, factors, GDP growth estimates, forecasts, the crisis risks reforms, exports, income, ranking countries.

Современная мировая экономика развивается колоссальными темпами, стремительное развитие которой связано с совершенствованием технологий, развитием процессов интеграции и глобализации, углублением интернационализации и разделением труда, оперативным и безграничным распространением информационных потоков.

Система современного мирового хозяйства находится в процессе бесконечного развития и совершенствования, и существуют различные подходы к классификации стран и определения их роли в мировом воспроизводственном процессе. В настоящее время общепризнанной в мировом масштабе является классификация, в основу которой положены следующие критерии: во-первых, это характер экономики – рыночная или переходная экономика, во-вторых, это уровень социально-экономического развития страны, который определяется в первую очередь производством ВВП/ВНД на душу населения по ППС, отраслевой структурой ВВП, уровнем и качеством жизни. Согласно этим критериям выделяются три группы стран: промышленно развитые страны с рыночной экономикой, образующие как бы каркас мирового хозяйства; развивающиеся страны Азии, Африки, Латинской Америки и Океании (или страны третьего мира); страны с переходной экономикой, представленные в основном государствами Центральной и Восточной Европы, а также Россией и Республикой Беларусь, находящимися на пути развития новых форм хозяйствования. Однако, следует отметить, что появляются новые организационные структуры, старые экономические образования адаптируются к текущим условиям рыночной среды и трансформируются в более устойчивые и жизнеспособные организации. Экономические отношения становятся более комплексными и разнообразными, увеличивается роль компаний, внедряющих инновационные решения.

В качестве всеобъемлющей и основополагающей тенденцией развития мировой экономики в настоящее время, по признанию ученых и специалистов, выступает интернационализация хозяйственной жизни как процесс развития устойчивых взаимосвязей между странами (прежде всего на основе международного разделения труда) и выхода воспроизводства за рамки национального хозяйства. Интернационализация хозяйственной жизни проявляется в двух основных формах: интеграции (сближения взаимоприспособления национальных хозяйств) и транснационализации (создания межнациональных производственных комплексов). При этом следует отметить, что современная мировая экономика находится в состоянии более глубоких перемен, чем даже в период промышленной революции XVIII – XIX вв. Это связано с одновременным воздействием 4-х фундаментальных факторов, определяющих четыре главные тенденции:

1. Кардинальный сдвиг центра экономической активности в сторону развивающихся стран и рынка, таких как Китай.

2. Ускоренное распространение и экономическое влияние технологий.

3. Стремительное старение Земли.

4. Рост взаимозависимости мира благодаря потокам торговли, капитала, людей и информации.

Эти тенденции развития мировой экономики определяются следующими структурными изменениями:

- изменения отраслевой структуры мирового ВВП и изменения в связи с этим структуры занятости, доля сферы услуг и занятых в этой сфере постоянно растет;

- стремление многих развивающихся стран к структурным преобразованиям на основе индустриализации и превращения их в новые индустриальные страны;

- рост расходов на НИР и ОКР и увеличение удельного веса высокотехнологичных производств, что ведет к усилению конкуренции на мировом рынке.

Согласно выводам международных организаций Конференции ООН по торговле и развитию (ЮНКТАД) – органу Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций, Всемирной торговой организации (ВТО) и оценкам экспертов и Международного валютного фонда, мировая экономика в 2013 г. не вышла на путь уверенного и устойчивого роста. Темпы роста мировой торговли товарами и услугами не вернулись к высоким докризисным показателям. После резкого падения торговли в 2008 – 2009 гг. и быстрого восстановления в 2010 г., темпы роста торговли товарами снизились до 5% в 2011 г. и до менее чем 2% в 2012 г. Это снижение затронуло все страны – и развитые, и развивающиеся, и страны с переходной экономикой. Замедление темпов роста мировой торговли объясняется низким уровнем экономической активности в развитых странах.

По прогнозам экспертов, темпы роста мирового ВВП, составившие в 2012 г. 2,2%, остались примерно на том же уровне и в 2013 г. Как и в предыдущие годы, самые низкие показатели роста были у развитых стран (около 1%), а в развивающихся странах и странах с переходной экономикой они составляли почти 5% и 3% соответственно [1].

Многие промышленно-развитые страны, а также ряд стран с формирующейся рыночной экономикой все еще ощущают на себе последствия финансового и экономического кризиса, начавшегося в 2008 г., а также последствия тех неустойчивых финансовых процессов и внутренних и международных дисбалансов, которые стали его причиной.

Международные эксперты прогнозировали дальнейшее сокращение ВВП в Европейском союзе (ЕС), которое наблюдается уже не первый год. Ожидалось, что в еврозоне спад будет более сильным, чем в других странах ЕС. Высокая безработица, снижение заработной платы, низкий уровень потребительского доверия и незавершенный процесс консолидации бюджетов не способствовал росту частного спроса, а в совокупности с усилившейся тенденцией к ужесточению бюджетной политики возвращение на траекторию быстрого роста было

## ЕКОНОМІЧНА ТЕОРІЯ

не совсем реальным, так как жесткая экономия вызывала меньший спрос на продукцию других стран, и в конечном итоге подобная политика привела к ухудшению экономических показателей соседних государств.

Более того, основные страны с промышленно-развитой экономикой, например США, Япония и Германия, столкнулись с долгосрочными фискальными проблемами в виде старения населения, которое ограничивает их способность вносить вклад в управление спросом.

Весьма показателен пример Японии, которая вопреки общей тенденции к сокращению бюджетных расходов провела активную налогово-бюджетную и денежно-кредитную политику, направленную на стимулирование экономического роста и борьбу с дефляционными тенденциями. В 2013 г. такая политика, по мнению международных экспертов, способствовала сохранению темпов роста ВВП страны на уровне, близком к 2%.

Такие же темпы роста были и в США, но основой для роста послужил другой набор факторов. Благодаря, в частности, значительному прогрессу, достигнутому в деле консолидации национального банковского сектора, в стране наметилась тенденция к восстановлению частного внутреннего спроса. С другой стороны, сдерживающее влияние на рост американской экономики оказывало сокращение бюджетных расходов, в том числе ресурсов на развитие инфраструктуры.

В 2013 г. темпы экономического роста развивающихся стран остались на уровне 2012 г. (примерно 4,5 – 5%). Во многих из этих стран экономический рост стимулировался не столько ростом экспорта, сколько увеличением внутреннего спроса, поскольку внешний спрос со стороны развитых стран оставался низким.

Одним из наиболее значительных изменений в мировой экономике в последние годы явилось увеличение доли развивающихся стран в мировом ВВП. С началом мирового экономического и финансового кризиса эта тенденция усилилась, поскольку темпы роста в развивающихся странах в 2008 – 2009 гг. замедлились не так сильно и восстановились затем быстрее, чем в развитых странах. Тем не менее, тенденции и процессы в экономике промышленно-развитых стран по-прежнему оказывают большое влияние на экономический рост в развивающихся странах.

Одной из ключевых проблем для развивающихся стран и стран с переходной экономикой, в экспорте которых велика доля продукции обрабатывающей промышленности, является то, что в ближайшие несколько лет на объемы их экспорта и доходы от него будет, по всей видимости, неблагоприятно влиять медленный рост объемов конечного потребления в развитых странах. В некоторых из них производство готовой продукции на внешний рынок стимулировало развитие современных организованных секторов экономики, однако темпы роста внутреннего спроса в большинстве из них оставались низкими.

В странах с переходной экономикой наблюдалась тенденция к замедлению экономического роста. Под влиянием продолжающегося кризиса в значительной части Западной Европы большинство стран с переходной экономикой Юго-Восточной Европы вступили в 2012 г. в период рецессии. Что касается стран – членов Содружества Независимых Государств, то, благодаря устойчивому внутреннему спросу, им удалось в 2012 г. сохранить темпы роста на уровне выше 3%, однако в 2013 г. они несколько снизились [1].

Мировой экономике в 2014 – 2015 гг. предстоит постепенное наверстывание упущенного в 2011 – 2013 гг. К числу факторов роста мировой экономики в 2014 – 2015 гг. относятся следующие [2]:

- «фискальный импульс» (увеличение дефицита государственного бюджета) роста в результате замедления консолидации, составившей в 2014 г., по оценке МВФ, 2,9 % ВВП;
- первые эффекты структурных реформ для зоны евро (рынок труда, бюджетная устойчивость, предложение кредита);
- снятие ряда важных структурных неопределенностей на 2014 г. (потолок долга в США, «открытый стресс-тест» в зоне евро).

Сохраняются и значительные риски для дальнейшего замедления роста:

- замедление роста азиатских экономик может сохраниться и после восстановления объемов торговли, так как по сравнению с уровнем развития 2000-х гг. размеры этих экономик гораздо больше;
- среднесрочные параметры бюджета США до сих пор не определены, что не исключает возможности повторения бюджетного кризиса в начале 2015 г.;

• существует значительный риск неудачного завершения структурных реформ в экономических зонах евро и в Японии, что будет негативно воспринято инвесторами уже в ближайшее время. И уже в 2014 г. наблюдался незначительный рост мировой экономики, однако, скорее всего, эти показатели будут значительно ниже докризисного пика, что объясняется главным образом увеличением показателей роста в промышленно-развитых странах с 1,3% в 2013 г. до примерно 1,8% в 2014 г. В развивающихся странах показатели роста остались на уровне предыдущих лет и составили 4,5 – 5%, а в странах с переходной экономикой наблюдалось дальнейшее замедление уже и без того слабого в 2013 г. роста до порядка 1% [4].

При этом следует отметить, что умеренное увеличение темпов роста в промышленно-развитых странах определенным образом явились следствием некоторого оживления в Европейском союзе (ЕС), где временное ослабление мер жесткой бюджетной экономии и проведения более либеральной денежно-кредитной политики, в частности Европейским центральным банком (ЕЦБ), позволили вернуть прежнюю положительную динамику спроса начиная с 2014 г. К числу важных факторов роста может быть отнесен и экспорт – ожидаемое финансовым рынком ослабление евро в 2014 г. и рост общего оборота мировой торговли стимулировал экономики стран-экспортеров, в первую очередь, Германию. Отмечено, что основной риск для региона Евро был связан с очень медленным осуществлением заложенных в планы

2011 – 2012 гг. структурных реформ. Этот риск преимущественно характерен для «стран ядра» – Франции и Германии. В периферийных экономиках под давлением внешних кредиторов было проведено множество способствующих росту структурных преобразований [5].

В более долгосрочной перспективе дополнительное ограничение для большинства крупных европейских экономик (в частности, Германии, Франции, Италии) будет связано с износом инфраструктуры, инвестиции в которую существенно снизились еще с 2007 г. и сохраняются на низком уровне уже несколько лет.

Показатели роста в основных развивающихся регионах, скорее всего, в большей или меньшей степени будут воспроизводить их показатели 2012 – 2013 гг. Прогнозируется, что Азия по-прежнему будет наиболее динамичным регионом при показателях роста примерно 5,5%. Среди крупных стран этого региона в роли лидера по-прежнему выступает Китай, темпы роста которого в 2014 г., по оценкам, составили около 7,5%, а опорой для этого являлся внутренний спрос с некоторыми появляющимися признаками возрастания роли частного и государственного потребления. В Индии в 2014 г. отмечалось ускорение темпов роста, которые, согласно оценкам, достигли 5,5% в результате увеличения частного потребления и чистого экспорта; с другой стороны, динамика инвестиций осталась на низком уровне. Рост в большинстве стран Юго-Восточной Азии должен сохраниться на уровне примерно 5% или выше за счет частного потребления и инвестиций в основной капитал при минимальном или нулевом влиянии чистого экспорта. Экономические показатели больше разнятся в Западной Азии, где несколько стран прямо или косвенно пострадали от вооруженных конфликтов. Турция переживает период финансовой нестабильности и может оказаться не в состоянии поддерживать свои темпы роста, сильно зависящие от внутренней кредитной экспансии.

Рост в Африке также демонстрирует резкие контрасты. Он остается слабым в Северной Африке из-за сохраняющейся политической неопределенности и перебоев в производстве нефти. В Южной Африке также по-прежнему наблюдается небольшой рост на уровне примерно 2% из-за снижения внутреннего спроса и забастовок в горнодобывающем секторе. Напротив, в некоторых крупных странах к югу от Сахары отмечаются высокие темпы роста, что позволило в 2014 г. достичь прогнозируемых показателей роста в этом регионе на уровне почти 6%. В некоторых случаях эти темпы роста, которые сохраняются уже более десяти лет, поддерживаются благодаря исторически высоким ценам на сырьевые товары [4].

После мощного подъема в 2010 г. экономический рост в Латинской Америке и Карибском бассейне замедлился и, согласно оценкам, составил в 2014 г. 2%. Эти низкие показатели отражают главным образом медленный рост в трех основных странах, таких как Аргентина, Бразилия и Мексика, где внутренний спрос (их основной двигатель роста после глобального кризиса) утратил свою динамику. Эти страны пострадали также от внешних финансовых потрясений середины 2013 года и начала 2014 г., которые привели к ужесточению макроэкономической политики. Дальнейшая финансовая нестабильность может стать результатом правовых препятствий, мешающих нормальному обслуживанию суверенного долга Аргентины. Вместе с тем платежеспособность Аргентины и устойчивые фундаментальные макроэкономические параметры в большинстве стран региона не должны допустить того, чтобы это потрясение переросло в региональный финансовый кризис.

Темпы роста мировой экономики в 2015 г., по данным экспертов Международный валютный фонд (МВФ), не особенно отличаются от показателей 2014 г. (3,5% против 3,4%). Несмотря на устойчивый рост ВВП в США (в 2015 г. он составляет 3,2%), в Европе и Японии этот показатель не превышает 1%. Самой быстрорастущей экономикой 2015 г., согласно исследованию Bloomberg станет Китай, экономика которого вырастет на 7%, 2-и 3-е место принадлежат Филиппинам и Кении, рост ВВП этих стран в 2016 г. превысит 6%. В первую пятерку также входят Индия и Индонезия с ростом ВВП более 5-ти %. Страны первой пятерки рейтинга в 2015 г. обеспечат 16% роста мирового ВВП.

Во многих странах с переходной экономикой, например, в Содружестве независимых государств (СНГ) и, особенно в России и Беларуси, в 2015 г. наблюдалось сокращение темпов роста ВВП. По версии Международного валютного фонда в 2015 г. объем ВВП России снизился на 3,8%, а в 2016 г. прогнозируется снижение на 0,6% из-за падения цен на нефть и проблем, связанных с Украинским кризисом и введением против России международных санкций.

Не является исключением и Республика Беларусь, так как положение России отражается на экономике Беларуси, хотя она и не является крупным экспортёром нефти, но во многом зависит от цены на этот товар. В настоящее время темпы экономического роста в Беларуси упали до критически низкого уровня: ВВП составил 96,3% за январь-сентябрь 2015 г. по сравнению с аналогичным периодом 2014 г. Этому способствовала и подавленность экономик большинства европейских стран и соседних государств – торговых партнеров, в первую очередь, России, а также существенное обострение конкуренции на основных экспортных рынках страны. Значительное ухудшение внешней экономической конъюнктуры и снижение внешнего спроса обусловили замедление макроэкономической динамики в республике, и в результате темпы экономического развития Беларуси оказались недостаточными для достижения прогнозных параметров. Так, за 9 месяцев 2015 г. были выполнены только 4 из 9-ти прогнозных показателей: индекс потребительских цен на уровне 109,2% при прогнозе не более 112% за год; положительное сальдо внешней торговли товарами и услугами составило 2,9% ВВП при прогнозе (-3,5)-(-3,3)%; рентабельность продаж за январь-август 2015 г. достигла 9,5% при прогнозе 7 – 7,5%; энергоемкость ВВП в январе-августе 2015 г. снизилась по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года на 5,6%.

## ЕКОНОМІЧНА ТЕОРІЯ

Со спадом производства сталкиваются также некоторые страны Латинской Америки, в частности Аргентина и Бразилия. Согласно прогнозам Всемирного банка, рост глобальной экономики в 2016 г. составит 3,3% и 3,2% в 2017 г., в развивающихся странах, соответственно, 5,3% и 5,4%.

При этом следует отметить, что в текущих экономических условиях, которые характеризуются неопределенностью, развивающиеся страны должны благородно использовать свои ресурсы для поддержки социальных программ. При этом следует отметить, что в текущих экономических условиях, которые характеризуются неопределенностью, развивающиеся страны должны эффективно использовать свои ресурсы для поддержки социальных программ. Однако в основе наблюдаемого нестабильного экономического подъема лежат все более разнонаправленные тенденции, имеющие важные последствия для глобального роста. Экономическая активность в Соединенных Штатах и Соединенном Королевстве набирает силу по мере восстановления рынка рабочей силы и сохранения высоко адаптивной денежно-кредитной политики. Но экономический подъем происходит частично в еврозоне и Японии, где по-прежнему не удается преодолеть последствия финансового кризиса. Китай тем временем переживал тщательно регулируемое замедление роста до высоких темпов на уровне 7,1% в 2015 г., (7,4% в 2014 г.), 7% в 2016 г. и 6,9% в 2017 г.

По-прежнему преобладают опасные риски перспектив экономического развития, которые связаны с четырьмя факторами. Во-первых – это устойчивая слабость глобальной торговли. Во-вторых – это возможная волатильность финансовых рынков, вызванная тем, что процентные ставки в странах с крупной экономикой повышаются в разные сроки. В третьих – это то, в какой степени низкие цены на нефть могут вызвать напряженность балансов нефтедобывающих стран. В-четвертых – это риск продолжительного периода стагнации или дефляции в еврозоне или Японии.

Перспективы экономического роста рассматриваемых групп стран тесно связаны с анализом такого показателя как уровня ВВП по паритету покупательской способности (ППС) на душу населения, с учетом которого разработана новая классификация стран. По состоянию на 1 июля 2013 г. устанавливаемые Всемирным банком категории доходов по уровню ВВП/ВНД на душу населения выглядят следующим образом [6]:

- страны с низким уровнем доходов: 1 035 долл. USD и ниже;
- страны с доходами ниже среднего уровня: 1 036 – 4 085 долл. USD;
- страны с доходами выше среднего уровня: 4 086 – 12 615 долл. USD;
- страны с высоким уровнем доходов: 12 616 долл. USD и выше.

В соответствии с этой классификацией составлены таблицы 1 – 4.

**Таблица 1. Основные макроэкономические показатели стран мира с высоким уровнем дохода (12 616 долл. USD и выше) за 2013 г.**

Страны	ВВП по ППС на душу населения, долл. USD	ВВП по текущему ср. годовому курсу на душу населения, долл. USD
1	2	3
Макао	142 599,2	91 376,02
Катар	136 727,3	93 714,06
Люксембург	90 410,14	110 697,03
Кувейт	88 259,27	52 197,34
Сингапур	78 763,4	55 182,48
Норвегия	65 461,17	100 818,5
ОАЭ	59 845,26	43 048,85
Швейцария	56 564,9	84 815,41
Саудовская Аравия	53 644,1	25 961,81
Гонконг	53 215,9	38 123,52
США	53 042,0	53 041,98
Нидерланды	46 298,44	50 793,14
Ирландия	46 139,62	50 503,42
Австрия	45 492,82	50 546,70
Швеция	45 148,1	60 430,22
Германия	44 469,44	46 268,64
Бахрейн	43 715,0	24 689,11
Австралия	43 543,8	67 458,36
Дания	43 444,63	59 831,7
Канада	43 247,04	51 958,38
Исландия	41 938,93	47 461,19
Бельгия	41 663,11	46 877,99
Испания	39 925,46	29 863,18
Финляндия	39 812,38	49 146,65
Великобритания	38 451,66	41 787,47
Франция	37 871,86	42 503,3

Продовж. табл. 1

1	2	3
Японія	36 449,06	38 633,71
Італія	35 597,32	35 925,88
Нова Зеландія	34 825,71	41 555,83
Южна Корея	33 139,6	25 976,95
Ізраїль	32 760,4	36 051,15
Мальта	29 133,1	22 779,91
Словенія	28 995,6	23 289,34
Чехія	28 769,9	19 844,76
Кипр	28 244,5	25 248,98
Португалія	26 759,03	21 733,07
Словакія	26 642,7	18 046,84
Греція	25 705,04	21 956,41
Литва	25 467,0	15 537,92
Естонія	25 461,9	18 783,06
Россія	24 114,1	14 611,7
Польща	23 649,1	13 647,96
Венгрия	23 482,1	13 480,91
Казахстан	23 211,3	13 609,75
Латвія	22 560,2	15 375,45
Чили	21 911,3	15 732,31
Хорватія	21 365,6	13 607,51
Ливія	21 046,3	11 964,73
Уругвай	19 594,4	16 350,73
Турція	19 020,07	10 971,6
Румунія	18 991,3	9 499,21
Венесуэла	18 198,4	14 414,75
Беларусь	17 619,8	7 575,48
Азербайджан	17 143,5	7 811,79
Мексика	16 463,4	10 307,28
Болгарія	15 731,7	7 498,83
Бразилія	15 037,50	11 208,08
Ірак	14 951,1	6 862,5
Таїланд	14 393,5	5 778,98
Черногорія	14 131,6	7 106,86
Туркменістан	14 004,2	7 986,7
Сербія	13 020,1	6 353,96

Розробка авторов.

Таблиця 2. Основні макроекономічні показатели країн світу з доходами вище середнього рівня (4 086 – 12 615 долл. USD) за 2013 р.

Страны	ВВП по ППС на душу населения, долл. USD	ВВП по текущему ср. годовому курсу на душу населения, долл. USD
Колумбія	12 423,9	7 831,22
Китай	11 906,5	6 807,43
Перу	11 774,2	6 661,59
Македонія	11 612,0	4 838,46
Туніс	11 124,5	4 316,69
Еквадор	10 890,0	6 002,89
Індонезія	9 561,10	3 471,25
Україна	8 790,0	8 790,0
Парагвай	8 092,7	4 264,65
Армения	7 776,3	7 776,3
Гватемала	7 296,6	3 477,89
Грузія	7 176,4	7 176,4
Філіппіни	6 535,9	2 765,08
Болівія	6 131,1	2 867,64
Індія	5 411,6	1 498,87
Узбекистан	5 168,3	5 168,3
Молдавія	4 670,4	4 670,4
Пакистан	4 601,7	1 275,3

Розробка авторов.

**Таблица 3. Основные макроэкономические показатели стран мира с доходами ниже среднего уровня (1 035 – 4 085 долл. USD) за 2013 г.**

Страны	ВВП по ППС на душу населения, долл. USD	ВВП по текущему ср. годовому курсу на душу населения, долл. USD
Киргизия	3 212,9	3 212,9
Бангладеш	2 948,0	957,82
Таджикистан	2 512,2	2 512,2
Чад	2 088,6	1053,66
Афганистан	1 946,2	664,76
Куба	1 8520	–
Бенин	1 790,8	804,69
Эфиопия	1 380,0	505,05

Разработка авторов.

**Таблица 4. Основные макроэкономические показатели стран мира с низким уровнем дохода (1 035 долл. USD) и ниже) за 2013 г.**

Страны	ВВП по ППС на душу населения, долл. USD	ВВП по текущему ср. годовому курсу на душу населения, долл. USD
Нигер	916,2	415,42
Либерия	878,0	454,34
Демократическая Республика Конго	809,2	484,21
Малави	780,0	226,46
Бурунди	771,7	267,11
Центральная Африканская Республика	603,7	333,20

Разработка авторов.

В результате анализа выявлено, что ожидается небольшой экономический рост в группе стран с *высоким уровнем дохода*, до 2,2% в 2015 г. (против 1,8% в 2014 г.) и приблизительно на 2,3% в 2016 – 2017 г. Ожидается, что рост в Соединенных Штатах увеличится до 3,2% в 2015 г. (против 2,4% в прошлом году), после чего он замедлится до умеренных темпов на уровне 3% в 2016 г. и 2,4% в 2017 г. В еврозоне период нежелательно низкой инфляции может оказаться длительным. Согласно прогнозам, экономический рост в еврозоне будет замедленным и составит 1,1% в 2015 г. (против 0,8% в 2014 г.) и повысится до 1,6% в 2016 – 2017 г. В Японии экономический рост увеличится до 1,2% в 2015 г. (против 0,2% в 2014 г.) и 1,6% в 2016 г. [6].

Среди крупных стран со *средним уровнем дохода*, ожидается ускорение экономического роста до 6,4% (против 5,6% в 2014 г.) и до 7% в 2016 – 2017 гг. за счет снижения цен на нефть, к ним относятся, в первую очередь, Индия. А в Бразилии, Индонезии, Турции и Южной Африке падение цен на нефть поможет снизить инфляцию и уменьшить дефицит счета текущих операций, что является важным фактором уязвимости многих из этих стран.

Однако устойчиво низкие цены на нефть ослабят экономическую активность в странах-экспортерах. Например, согласно прогнозам, рост российской экономики снизится в 2015 г. на 2,9% и с трудом вернется к положительным показателям в 2016 г., когда рост ожидается на уровне 0,1%.

В отличие от стран со *средним уровнем дохода*, в странах с *низким уровнем дохода* экономическая активность укрепилась в 2014 г. в результате роста государственных инвестиций, значительного расширения сферы услуг, хороших урожаев и существенного притока капитала. Темпы роста в странах с *низким уровнем дохода*, как ожидается, будут оставаться высокими и составят 6% в 2015 – 2017 гг., хотя снижение цен на нефть и другие биржевые товары будет сдерживать рост в странах с *низким уровнем дохода*, являющихся экспортёрами биржевых товаров.

Согласно данным Международной аудиторской компании PricewaterhouseCoopers (PwC) в прогнозе развития мировой экономики в 2015 г. и экономическом росте ведущих стран мира до 2050 г., отмечено, что центр тяжести глобальной экономики перемещается в сторону государств с развивающейся экономикой и ВВП по 32-м крупнейшим странам мира составит 84% мирового ВВП [7].

Основные выводы данного исследования следующие:

- Китай станет крупнейшей экономикой мира к 2030 г., однако в долгосрочной перспективе темпы роста китайской экономики, скорее всего, окажутся на уровне общемирового среднего показателя.
- к 2050 г. Индия может поспорить с США за второе место.
- Индонезия, Мексика и Нигерия, возможно, вытеснят Великобританию и Францию из первой десятки.
- по сравнению с Бразилией, Россией и Республикой Беларусь экономика Колумбии и Польши будет расти более быстрыми темпами за рассматриваемый период до 2050 г.

В течение последующих 35-ти лет в мировой экономике продолжится перестановка сил – промышленно развитые страны Северной Америки, Западной Европы и Япония постепенно утратят роли лидеров, даже несмотря на прогнозируемое замедление темпов роста Китая (ориентировано после 2020 г.). Средние темпы роста мировой экономики прогнозируются на уровне чуть выше 3% в год. В

результате к 2037 г. мировой ВВП удвоится, а к 2050 г. увеличится почти в три раза. Однако после 2020 г. темпы роста мировой экономики, вероятно, начнут замедляться под воздействием двух факторов:

- снижения темпов экономического роста Китая и некоторых других крупных стран с формирующимся рынком и сохранения умеренных темпов роста этих стран в долгосрочной перспективе;

- замедления темпов роста численности населения трудоспособного возраста.

Анализируя различные методы сравнения размера экономик исследуемых стран, эксперты Международной аудиторской компании PricewaterhouseCoopers (PwC) пришли к следующему выводу: Китай станет крупнейшей экономикой к 2030 г., однако темпы роста китайской экономики значительно замедляются где-то после 2020 г. в результате действия следующих факторов: старения населения страны, снижения доходности инвестиций (в настоящее время Китай демонстрирует высокие темпы роста капиталовложений) и необходимости более активно разрабатывать инновационные решения для повышения производительности труда, а не копировать существующие технологии производства. Предполагается, что Китай будет следовать общей тенденции, наблюдавшейся в прошлом в быстрорастущих странах, таких как Япония и Южная Корея, где высокие темпы роста с течением времени снизились до среднемирового уровня.

У Индии имеется потенциал для того, чтобы сохранить более высокие темпы роста своей экономики в течение более длительного периода и довести размер своего ВВП до 10 трилл долл. *USD* по паритету покупательной способности (ППС) примерно к 2020 г., а по рыночному обменному курсу – к 2035 г. Однако реализация этого потенциала зависит от последовательного осуществления институциональных реформ и программы инвестиций в развитие инфраструктуры, а также от того, сумеет ли Индия поднять уровень образования среди всех групп населения.

Согласно прогнозу Международной аудиторской компании PricewaterhouseCoopers (PwC) динамика рейтинга стран мира по ВВП по ППС представлена в таблице 5 [7].

**Таблица 5. Прогнозный рейтинг стран по размеру ВВП, рассчитанного по паритету покупательной способности (ППС), в постоянных ценах 2014 г., выраженных в долл. *USD***

Место по ППС	2030 г.		2050 г.	
	Страна	Прогноз ВВП по ППС, долл. <i>USD</i> в ценах 2014 г	Страна	Прогноз ВВП по ППС, долл. <i>USD</i> в ценах 2014 г
1	Китай	36 112	Китай	61 079
2	Соединённые Штаты Америки	25 451	Индия	42 205
3	Индия	17 138	Соединённые Штаты Америки	41 384
4	Япония	6 006	Индонезия	12 210
5	Индонезия	5 486	Бразилия	9 164
6	Бразилия	4 996	Мексика	8 014
7	Россия	4 854	Япония	7 914
8	Германия	4 590	Россия	7 575
9	Мексика	3 985	Нигерия	7 345
10	Великобритания	3 586	Германия	6 338
11	Франция	3 418	Великобритания	5 744
12	Саудовская Аравия	3 212	Саудовская Аравия	5 488
13	Южная Корея	2 818	Франция	5 207
14	Турция	2 714	Турция	5 102
15	Италия	2 591	Пакистан	4 253
16	Нигерия	2 566	Египет	4 239
17	Канада	2 219	Южная Корея	4 142
18	Испания	2 175	Италия	3 617
19	Иран	1 914	Канада	3 583
20	Египет	1 854	Филиппины	3 516
21	Таиланд	1 847	Таиланд	3 510
22	Пакистан	1 832	Вьетнам	3 430
23	Австралия	1 707	Бангладеш	3 367
24	Малайзия	1 554	Малайзия	3 327
25	Польша	1 515	Иран	3 224
26	Филиппины	1 508	Испания	3 099
27	Аргентина	1 362	Южная Африка	3 026
28	Вьетнам	1 313	Австралия	2 903
29	Бангладеш	1 291	Колумбия	2 785
30	Колумбия	1 255	Аргентина	2 455
31	Южная Африка	1 249	Польша	2 422
32	Нидерланды	1 066	Нидерланды	1 581

Источник: База данных МВФ «Перспективы развития мировой экономики» (по состоянию на октябрь 2014 г.) для расчета показателей за 2014 г.; прогнозные оценки PwC на 2030 г. и 2050 г.

## ЕКОНОМІЧНА ТЕОРІЯ

В таблице 6 представлены среднегодовые темпы роста реального ВВП, на основании которых составлен прогнозируемый рейтинг стран с выделением двух составляющих: роста численности населения и роста среднего дохода на душу населения.

**Таблица 6. Прогнозируемые средние темпы роста реального ВВП, %-тов в год, 2015 – 2050 гг.**

Страна	Средние темпы роста численности населения	Средние темпы роста реального ВВП на душу населения	Средние темпы роста реального ВВП
Нигерія	2,5%	2,9%	5,4%
В'єтнам	0,3%	5,0%	5,3%
Бангладеш	0,7%	4,4%	5,1%
Індія	0,7%	4,2%	4,9%
Філіппіни	1,3%	3,2%	4,5%
Індонезія	0,7%	3,7%	4,3%
Пакистан	1,1%	3,3%	4,3%
Южна Африка	0,5%	3,7%	4,2%
Єгипет	1,1%	3,1%	4,1%
Малайзія	0,9%	3,2%	4,1%
Колумбія	0,7%	3,4%	4,1%
Мексика	0,6%	3,0%	3,6%
Тайланд	-0,2%	3,7%	3,5%
Китай	0,0%	3,4%	3,4%
Туреччина	0,6%	2,7%	3,3%
Саудовська Аравія	0,9%	2,4%	3,2%
Бразилія	0,4%	2,6%	3,0%
Аргентина	0,6%	2,1%	2,7%
Австралія	1,0%	1,7%	2,7%
Польща	-0,3%	2,9%	2,6%
Іран	0,7%	1,8%	2,5%
Соединённые Штаты Америки	0,6%	1,8%	2,4%
Великобританія	0,4%	2,0%	2,4%
Южна Корея	0,1%	2,2%	2,3%
Канада	0,7%	1,6%	2,2%
Россія	-0,5%	2,6%	2,1%
Франція	0,3%	1,6%	1,9%
Іспанія	0,1%	1,9%	1,9%
Нідерланди	0,0%	1,9%	1,9%
Італія	-0,1%	1,6%	1,5%
Германия	-0,4%	1,9%	1,5%
Японія	-0,5%	1,8%	1,4%

*Источник: Анализ PwC с учетом прогнозов численности населения, сделанных специалистами ООН.*

Представленные в таблице 5 и 6 прогнозные оценки позволяют выявить прогнозный рейтинг стран по размеру ВВП по ППС, с учетом средних темпов роста численности населения в отношении не только Китая и Индии, но и других стран:

- страны с формирующейся рыночной экономикой, такие как Индонезия, Бразилия и Мексика имеют потенциал для того, чтобы к 2030 г. обойти Великобританию и Францию по размеру ВВП, причем Индонезия к 2050 г. может подняться на четвертое место в мировом рейтинге, если она продолжит осуществлять политику, направленную на создание условий для экономического роста в стране;

- в долгосрочной перспективе Нигерия, Вьетнам и Филиппины займут гораздо более высокие места в мировом рейтинге стран по размеру ВВП, что отражает их относительно высокие среднегодовые темпы роста (по прогнозам они составят 4,5 – 5,5% в год) до 2050 г.;

- экономика Колумбии, согласно прогнозам PwC, тоже будет расти темпами на уровне 4% в год до 2050 года, что значительно выше темпов роста более крупных соседних стран Южной Америки, таких как Бразилия и Аргентина.

- согласно прогнозам, самые медленные темпы роста среди всех 32 стран будут у Японии, что частично вызвано устойчивым снижением численности населения. В результате прогнозируется, что к 2050 г. Япония опустится в мировом рейтинге стран по размеру ВВП с четвертого на седьмое место;

- тенденция ухудшения позиций европейских стран в рейтинге. В течение рассматриваемого периода до 2050 г. средние темпы роста крупнейших стран еврозоны прогнозируются на уровне 1,5 – 2% в год;

• из крупных стран-членов Европейского Союза самые высокие темпы роста будут у Польши, которая обойдет Россию с точки зрения долгосрочного роста.

Рассматривая перспективы роста экономики Республики Беларусь на период до 2030 г., можно констатировать, что стратегической целью устойчивого развития республики является обеспечение высоких жизненных стандартов населения на основе перехода к постиндустриальной экономике, основанной на знаниях и инновациях, при сохранении благоприятной окружающей среды для будущих поколений.

Предполагается решение следующих задач [8]:

- улучшение воспроизводства населения и обеспечения демографической безопасности;
- рациональная занятость и эффективное использование человеческого потенциала;
- обеспечение достойных доходов и высоких стандартов благосостояния населения;
- повышение качества и обеспечение непрерывного образования в течение всей жизни;
- качественное здравоохранение и поощрение здорового образа жизни.

Ожидаемые результаты реализации поставленных задач включают:

- рост ВВП за 2016 – 2030 гг. в 1,5 – 2 раза;
- сокращение к 2030 г. в 2 раза разрыва по производительности труда от среднеевропейского уровня (в настоящее время производительность труда в ЕС-28 в четыре раза выше белорусской);
- увеличение ожидаемой продолжительности жизни при рождении до 75-ти лет;
- улучшение технологической структуры промышленного производства – доля высокотехнологичного сектора возрастет с 2,5% в 2015 г. до 8 – 10% в 2030 г.;
- повышение затрат на научные исследования и разработки до 2 – 2,5% от ВВП в 2030 г.;
- увеличение доли сферы услуг в ВВП страны до 55% против 48% в 2015 г.
- повышение вклада малого и среднего предпринимательства в ВВП до 50% к 2030 г.
- уменьшение доли импортной составляющей в общем объеме используемых сырьевых ресурсов в промышленности с 41,3% до 30,6%;
- повышение доли местных видов топлива и возобновляемых источников энергии в общем объеме потребляемых энергоресурсов с 8,4% до 19%, атомной энергии – до 32% при сокращении доли природного газа с 91,6% до 49%;
- ежегодное снижение выбросов загрязняющих веществ в атмосферу – не менее чем на 0,1%.

Выше приведенные результаты исследований в условиях рыночной экономики могут быть учтены при разработке государственными органами плана социально-экономического развития Республики Беларусь на долгосрочную перспективу, а также для обоснования отраслевых программ.

При решении стратегической цели исследования и вытекающих задач согласно прогнозу ведущих ученых и специалистов страны планируется, что Республика Беларусь должна к 2030 г. войти в первые 40 – 45 стран с очень высоким уровнем человеческого развития и в число 30-ти лидеров по индексу экономики знаний.

#### **Список использованных источников**

1. Тенденции в мировой экономике (апрель, 2014) // Материал подготовлен Постпредством Беларуси в Женеве МИД [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [mfa.gov.by/http://mfa.gov.by/international\\_agenda/fefc547a1feaee80.html](http://mfa.gov.by/http://mfa.gov.by/international_agenda/fefc547a1feaee80.html)
2. Развитие мировой экономики в 2013 г. и перспективы 2014 – 2015 гг. Итоги 2013 г. и прогноз экономического развития на среднесрочную перспективу. Центр макроэкономического анализа и краткосрочного прогнозирования [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://www.forecast.ru/\\_ARCHIVE/Monitoring/2014/2014WorldEco.pdf](http://www.forecast.ru/_ARCHIVE/Monitoring/2014/2014WorldEco.pdf)
3. Ежегодное собрание ЕБРР: перспективы экономического развития стран региона. Аналитика и новости о торговле и устойчивом развитии. Источники: ЕБРР, «Regional Economic Prospects in EBRD Countries of Operations: May 2015», 14 мая 2015 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.ictsd.org/bridges-news/мосты/news/ежегодное-собрание-ебрр-перспективы-экономического-развития-стран-региона>
4. Доклад о торговле и развитии 2014 год. Конференция ООН по торговле и развитию. ЮНКТАД [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://unctad.org/en/PublicationsLibrary/tdr2014overview\\_ru.pdf](http://unctad.org/en/PublicationsLibrary/tdr2014overview_ru.pdf)
5. Тенденции мировой экономики в 2015 году от МВФ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://thequote.ru/2015/04/imf-global-economy-trends/>
6. Глобальные экономические перспективы улучшаются в 2015 году. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.worldbank.org/ru/news/press-release/2015/01/13/global-economic-prospects-improve-2015-divergent-trends-pose-downside-risks>
7. PricewaterhouseCoopers: Прогноз развития мировой экономики с 2015 до 2050 года / [Электронный ресурс]. – Режим доступа: // Центр гуманитарных технологий. - 11.02.2015. URL: <http://gtmarket.ru/news/2015/02/11/7089>
8. Червяков, А.В. Приоритеты Национальной стратегии устойчивого развития Республики Беларусь на период до 2030 г. / А.В. Червяков, Л.С. Боровик // Экономический бюллетень НИЭИ Минэкономики Республики Беларусь. - № 11. – 2014 г.

References

1. *Tendencii v mirovoj jekonomike (aprel', 2014) // Material podgotovlen Postpredstvom Belarusi v Zheneve MID: mfa.gov.by/http://mfa.gov.by/international\_agenda/fefc547a1feaee80.html*
2. *Razvitie mirovoj jekonomiki v 2013 g. i perspektivy 2014 – 2015 gg. Itogi 2013 g. i prognoz jekonomiceskogo razvitiya na srednesrochnuji perspektivu. Centr makrojekonomiceskogo analiza i kratkosrochnogo prognozirovaniya: http://www.forecast.ru/\_ARCHIVE/Monitoring/2014/2014WorldEco.pdf*
3. *Ezhegodnoe sobranie EBRR: perspektivy jekonomiceskogo razvitiya stran regiona. Analitika i novosti o torgovle i ustoichivom razviti. Istochniki: EBRR, «Regional Economic Prospects in EBRD Countries of Operations: May 2015», 14 maja 2015: http://www.ictsd.org/bridges-news/mosty/news/ezhegodnoe-sobranie-ebrr-perspektivy-jekonomiceskogo-razvitiya-stran-regiona*
4. *Doklad o torgovle i razviti 2014 god. Konferencija OON po torgovle i razviti. JuNKTAD: http://unctad.org/en/PublicationsLibrary/tdr2014overview\_ru.pdf*
5. *Tendencii mirovoj jekonomiki v 2015 godu ot MVF: http://thequote.ru/2015/04/imf-global-economy-trends/*
6. *Global'nye jekonomiceskie perspektivy uluchshatsja v 2015 godu.: http://www.worldbank.org/ru/news/press-release/2015/01/13/global-economic-prospects-improve-2015-divergent-trends-pose-downside-risks*
7. *PricewaterhouseCoopers: Prognoz razvitiya mirovoj jekonomiki s 2015 do 2050 goda // Centr gumanitarnyh tehnologij. - 11.02.2015.: http://gtmarket.ru/news/2015/02/11/7089*
8. *Chervjakov, A.V., Borovik L.S. Priority Naciona'l'noj strategii ustoichivogo razvitiya Respubliki Belarus' na period do 2030 g. // Jekonomiceskij bjuulleten' NIJel Minjekonomiki Respubliki Belarus'. - № 11. – 2014 g.*

**ВІДОМОСТІ ПРО АВТОРІВ:**

**Полоник Степан Степанович** - заступник декана економічного факультету, доктор економічних наук, професор,

Білоруський державний університет,  
220050, Республіка Білорусь, м.Мінськ, вул. К. Маркса 31,

**Хоробрих Елеонора Вікторівна** - провідний науковий співробітник, кандидат економічних наук, доцент,  
220072, Республіка Білорусь, м.Мінськ, вул. Сурганова ½,  
Інститут економіки Національної Академії Наук Білорусі,

**Литвинчук Анна Анатоліївна** - аспірантка Білоруського державного університету, науковий співробітник,  
220072, Республіка Білорусь, м.Мінськ, вул. Сурганова ½,  
Інститут економіки Національної Академії Наук Білорусі,  
e-mail: [litva-1986@yandex.ru](mailto:litva-1986@yandex.ru)

**СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРАХ:**

**Полоник Степан Степанович** – заміститель декана економіческого факультета, доктор економіческих наук, професор,

Белорусский государственный университет,  
220050, Республика Беларусь, г. Минск, ул. К. Маркса 31,

**Хоробрих Элеонора Викторовна** – ведущий научный сотрудник, кандидат экономических наук, доцент,  
220072, Республика Беларусь, г. Минск, ул. Сурганова ½,  
Институт экономики Национальной Академии Наук Беларуси,

**Литвинчук Анна Анатольевна** – аспирантка Белорусского государственного университета, научный сотрудник,

220072, Республика Беларусь, г. Минск, ул. Сурганова ½,  
Институт экономики Национальной Академии Наук Беларуси,  
e-mail: [litva-1986@yandex.ru](mailto:litva-1986@yandex.ru)

**DATA ABOUT THE AUTHORS**

**Polonik Stepan** – Deputy Dean of Economic Department,  
Doctor of Economics, Professor,  
Belarusian State University

220050, the Republic of Belarus, Minsk, K. Marks Str, 31.

**Khorobrikh Eleonora** – Leading Researcher, Candidate of Economics, Associate Professor,  
**Lytvynchuk Anna** - Postgraduate Student of Belarusian State University, Research Officer

220072, the Republic of Belarus, Minsk, Surganova Str, ½  
The Institute of Economics of the National Academy of Sciences of Belarus,  
e-mail: [litva-1986@yandex.ru](mailto:litva-1986@yandex.ru)